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［ 1 ］ 陸地と海洋

［ 2 ］ 地球上の位置

地
ち
球
きゅう

　地球の表面積約 5 億 1000 万 km2 のうち、陸地が約１億

5000 万 km2、海洋が約 3 億 6000 万 km2 である。

陸地：海洋＝3：7の割
わり

合
あい

。

陸地　ユーラシア大陸、アフリカ大陸、北アメリカ大陸、南アメ
リカ大陸、オーストラリア大陸、南極大陸の 6 大陸と島々。

海洋　太
たい
平
へい
洋
よう

、大
たい
西
せい
洋
よう

、インド洋の 3 大洋とそれに付
ふ

属
ぞく

する小さな海。

1

2

3

緯
い
度
ど

　地球上の南北の位置を

示す。赤
せき
道
どう

を緯度0度として、

南側を南
なん
緯
い

、北側を北
ほく
緯
い

という。

南北をそれぞれ 90度に分
ぶん

割
かつ

。

経
けい
度
ど

　地球上の東西の位置を示

す。イギリスのロンドンを通る

本
ほん
初
しょ
子
し
午
ご
線
せん

を経度0度として、

東側を東
とう
経
けい

、西側を西
せい
経
けい

という。

東西をそれぞれ 180度に分割。

1

2

●宇宙からみた地球

●地球儀

●旧
きゅう
グリニッジ天

てん
文
もん
台
だい

 海洋が多くみえる半球と陸地
が多くみえる半球。

 本初子午線はグリニッジ子午線
ともいわれ、旧グリニッジ天文台
の位置が、経度 0度と定められた。

地球の
表面積
5億1000万
km2

地球の
表面積
5億1000万
km2

大西洋
太平洋 32.6太平洋 32.6

7.17.1

その他

14.414.4

（2023年版「理科年表」ほか）

71.171.1

海
洋
海
洋

ユーラシア大陸

28.928.9
陸
地
陸
地

10.410.4
5.85.8

アフリカ大陸
北アメリカ大陸

4.1
南アメリカ大陸

3.4
南極大陸 2.7

オーストラリア
大陸 1.5

その他 1.0

17.017.0

%%

インド洋

陸地と海洋の割合陸地と海洋の割合

緯度と経度

世界の６大陸と３大洋

緯度と経度であらわす日本の位置

南極大陸南極大陸

オーストラリア大陸オーストラリア大陸

大西洋大西洋

大西洋大西洋

アフリカ大陸アフリカ大陸 太平洋太平洋

インド洋インド洋 南アメリカ大陸南アメリカ大陸

北アメリカ大陸北アメリカ大陸ユーラシア大陸ユーラシア大陸

 ユーラシア［Eurasia］大陸をアジア大陸、ヨーロッパ大陸と分けてよぶこともある。

 赤道と平行な横の
線が緯線、北極と南
極を結ぶたての線が
経線。

 日本の位置を緯度
と経度であらわすと、
およそ北緯 20 度か
ら北緯 46 度、東経
122 度から東経 154
度になる。

北極圏北極圏

経線経線

緯線緯線

ロンドンロンドン

北極点北極点

経度経度
北緯北緯

本
初
子
午
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本
初
子
午
線
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北緯46°北緯46°

北緯20°北緯20°

東経
122°
東経
122°

東経
154°
東経
154°

球
体
で
あ
る
地
球
儀ぎ

は
、
世
界

の
方
位
・
角
度
・
距き

ょ

離り

・
面
積
な

ど
を
正
確
に
あ
ら
わ
す
こ
と
が
で

き
る
。

旧グリニッジ天文台跡がある

地球と世界のすがた
第２章　世界のすがた3

地球の陸地と海洋、世界の地域区分を理解しよう。

重要資料

参考

参考

1 地球のすがた

動　画

https://www.kogaku-pub.com/special/core/
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プラススタディ

 ヨーロッパ州とアジア州はロシ
アにあるウラル山脈を境に分けら
れる。ロシアは２つの州にまたが
る大国で、広い国土にはいろいろ
な自然がみられる。

 トルコの国土の大部分はアジア
州だが、北西のイスタンブールは
アジアとヨーロッパにまたがる都
市である。歴史と文化の交流点と
して古くから栄えてきた。

［ 1 ］ 世界の地域区分

［ 2 ］ 世界の時間

6つの州　ヨーロッパ州、

アジア州、アフリカ州、

北アメリカ州、南アメ
リカ州、オセアニア州。

アジア州　アジア州は

さらに、シベリア地方、

中央アジア、西アジア、

東アジア、南アジア、東南アジアの 6 つに分けられる。

南北アメリカ　くらしている民族のちがいから、北アメリカ州の

アメリカとメキシコを境にして、アングロアメリカ、ラテンアメ

リカに分けることもある。

標
ひょう
準
じゅん
時
じ

　各国が標準として定めている時間。標準時と標準時の時

間の差を時差という。経度差15度で、1時間の時差が生まれる。

標準時子午線　各国の標準時の基準となる経線。日本の標準時子

午線は、東経 135 度の線。

日
ひ
付
づけ
変
へん
更
こう
線
せん

　１日の始まりと終わりを定めた線。西から東へ通
つう

過
か

したときは 1 日おくらせ、東から西に通過したときは 1 日進める。

およそ経度180度にそって設定。

1

2

3

1

2

3

●時差の求め方
　（東京とロンドン）

● 6つの州の面積と人口

世界の 6州

アジア州の区分 民族による区分

標準時と時差

（2022／23年版「日本国勢図会」）
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0°0°

南アメリカ州南アメリカ州

北アメリカ州北アメリカ州アジア州アジア州

オセアニア州オセアニア州
アフリカ州アフリカ州

ヨーロッパ州ヨーロッパ州

0 2000km

シベリア地方シベリア地方

東アジア東アジア
西アジア西アジア

中央アジア中央アジア

南アジア南アジア
東南アジア東南アジア

アングロアメリカアングロアメリカ

ラテンアメリカラテンアメリカ

0 2000km

1月1日午前9時

1月1日午前3時 12月31日午後7時

ニューヨークニューヨーク

東京東京
バグダッドバグダッド

ロンドンロンドン
東経45度東経45度

日付変更線日付変更線

西経75度西経75度

東経135度東経135度

1月1日午前0時1月1日午前0時

12/
31

12/
311/1

12/
311/1
1

1

12

31
1

1

180°180°0°0°

0°0°

経度差

①それぞれの都市の標準時子午
　線を調べる

②それぞれの都市の標準時子午
　線の経度差を調べる

③経度差15度で時差は1時間
　→15度でわる

ロンドンの標準時子午線は
経度0度線

135÷15＝9時間

135ー0＝135度

東京の標準時子午線は
東経135度線

東経と西経の場合
は足し算になる

時差

計算に
注意

日
本
は
、
日
付
変
更
線
の
西
側
に
近
い
の

で
、
世
界
の
な
か
で
も
１
日
の
始
ま
り
が
早

い
国
で
あ
る
。

生活に問題がおこらないように、陸地がない地域に設定

0 2000km

アジア州アジア州

ロ シ ア 連 邦ロ シ ア 連 邦

ウラル山脈ウラル山脈

ヨーロッパ州ヨーロッパ州

0 400km

トルコトルコ

トルコの都市
イスタンブール
トルコの都市
イスタンブール

ヨーロッパ州ヨーロッパ州 アジア州アジア州

重要資料

○２つの州にまたがる国

2 世界のすがた
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●資料をおぼえよう 次の資料をみて、 　　　　 にあてはまることばや数字を答えなさい。

●地図でまとめよう 次の地図中の 　　　　 にあてはまることばを答えなさい。

0°0°
南アメリカ州南アメリカ州

北アメリカ州北アメリカ州アジア州アジア州

アフリカ州アフリカ州

州 大陸 大陸

大陸洋州洋

①

④ ⑤ ⑥ ⑦

② ③

北極圏
経線

緯線

経線

緯線

ロンドンロンドン

北極点（経度0度）

（緯度0度）

経度経度
北緯北緯

南緯南緯

緯度緯度

0°0°
15°15°

30°30°
45°45°

60°60° 75°75° 90°90°
0°0°

15°15°

15°15°

30°30°
45°45°

30°30°

45°45°

60°60°

75°75°

105°105°
120°120°

135°135°

西経西経

東経東経

⑧

⑨

大陸・大洋と世界の州

緯度と経度

陸地と海洋の割合

東京とロンドンの時差の求め方

アジア州の区分

0 2000km

シベリア地方シベリア地方

東アジア東アジア西アジア西アジア

南アジア南アジア

⑩ ⑪

地球の表面積
5億1000万km2

大西洋17.0大西洋17.0太平洋32.6太平洋32.6 その他7.1その他7.1インド洋14.4インド洋14.4

（2023年版「理科年表」ほか）

71.171.1

ユーラシア大陸

28.9%28.9%

10.410.4 5.85.8 4.14.1 3.43.4

アフリカ大陸 南アメリカ大陸北アメリカ大陸 南極大陸2.7 オーストラリア大陸1.5 その他1.0

⑫ ⑬

①それぞれの都市の標準時子午線を
　調べる

②それぞれの都市の標準時子午線の
　経度差を調べる

③経度差15度で時差は1時間→

　　　　　　　　　　　　  度でわる
東京の標準時子午線は
東経　　　　　　　　　　度線

ロンドンの標準時子午線は経度0度線

135ー0＝135度

経度差

東経と西経の場合は足し算になる
計算に注意

135÷15＝　　　　　　　　　　　時間

時差

ひょうじゅん じ　し　ご せん

とうきょう

⑭

⑮

⑯

確認しよう

まとめノート
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　①　陸地は、6 大陸とその他の島々からできている。世界で最も広い

大陸は、 　　　　  である。

　②　世界には 3 大洋とよばれる海がある。そのなかで 2 番目に大き

な大洋は 　　　　  である。

　③　イギリスのロンドンにある旧
きゅう

グリニッジ天
てん

文
もん

台
だい

を通る経
けい

度
ど

0 度

の経線を 　　　　  という。

　④　経度は、経度 0 度の経線から東西にそれ

ぞれ 　　　　  度に分かれている。

　⑤　地球の表面の北
ほっ

極
きょく

と南
なん

極
きょく

の中点を結んだ

緯
い

度
ど

0 度の緯線が 　　　　  である。

　⑥　右の写真のように地球のようすを縮
しゅく

小
しょう

して方位や角度などを正
せい

確
かく

に示したものを 

 　　　　  という。

　⑦　右の地図中のあは、日本の位

置の北のはしを示す 　　　　  46
度の緯線である。

　⑧　右の地図中のいは、日本の位置

の東のはしを示す 　　　　  154
度の経線である。

　①　アジア州は、シベリア地方をふくめると 6 つの地
ち

域
いき

に分けるこ

とができます。日本がふくまれる地域を何といいますか。

　②　南北アメリカは、くらしてい

る民族のちがいによって、2 つに

分けられます。右の地図中のあの

地域を何といいますか。

　③　世界のそれぞれの国が決めて

いる、各地域の時間を何といいま

すか。

　④　③の時間では、ある国が午前
1 時のとき、別のある国は午後 1
時になります。このような時間の

差を何といいますか。

　⑤　④は、③の時間を決める経度のちがいが何度あると、1 時間の差

になりますか。

　⑥　日本の標
ひょう

準
じゅん

時
じ

子
し

午
ご

線
せん

に定められている経線は、東経何度ですか。

　⑦　日付を決めるために、1 日の基準となる線が、およそ経度 180 度

にそって設
もう

けられています。この線を何といいますか。

①　　　　　　　　　　

②　　　　　　　　　　

③　　　　　　　　　　

④　　　　　　　　　　

⑤　　　　　　　　　　

⑥　　　　　　　　　　

⑦　　　　　　　　　　

⑧　　　　　　　　　　

①　　　　　　　　　　

②　　　　　　　　　　

③　　　　　　　　　　

④　　　　　　　　　　

⑤　　　　　　　　　　

⑥　　　　　　　　　　

⑦　　　　　　　　　　

1

2

  地球のすがた 次の 　　　 にあてはまることばや数字を答えなさい。1

  世界のすがた 次の問いに答えなさい。2

0 500km

あ

い

アングロアメリカアングロアメリカ

あ

0 2000km
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　⑴　地図中のあ～えの大陸にあてはま

るものを、右下のグラフ中のア～カ
から 1 つずつ選びなさい。

 あ （� ）
 い （� ）
 う （� ）
 え （� ）
　⑵　地図中のⓐ～ⓒは世界の3大洋を

示しています。この3つの大洋を面

積の広い順に並べなさい。

  （　　　→　� 　→　　　）
　⑶　地図中に示した日本の位置として

正しいものを、次のア～エから 1 つ

選びなさい。  （� ）
ア　北

ほく

緯
い

20 度から北緯 46 度、東
とう

経
けい

122 度から東経 154 度

イ　南
なん

緯
い

20 度から南緯 46 度、西
せい

経
けい

122 度から西経 154 度

ウ　北緯 20 度から北緯 46 度、西経 122 度から西経 154 度

エ　南緯 20 度から南緯 46 度、東経 122 度から東経 154 度

　⑴　地図中のあの大陸は世界を

6 つの州に分けたとき、アジア

州と何という州に分かれますか。

州名を書きなさい。

� （� ）
　⑵　地図中のいの大陸は、アング

ロアメリカとラテンアメリカに

分けられます。分けられた理由

としてあてはまるものを、次のア～エから 1 つ選びなさい。  （� ）
ア　民族のちがいによって分けられた。　　　イ　山脈を境

きょう

界
かい

にして分けられた。

ウ　海を境界にして分けられた。　　　　　　エ　人種のちがいによって分けられた。

　⑶　地図中のⓐとⓑの経度差は 180 度です。ⓐとⓑを標
ひょう

準
じゅん

時
じ

子
し

午
ご

線
せん

とした場合の時差は何時間ですか。

� （� ）時間

　⑷　地図中のア～エの経線のなかで、日本の標準時子午線にあたるものを１つ選びなさい。

  （� ）
　⑸　地図中のＡ～Ｃで示した都市を、1 月 1 日をむかえるのが早い都市の順に並べなさい。

  （　　　→　� 　→　　　）

  地球のすがた 次の問いに答えなさい。1

  世界のすがた 右の地図をみて、次の問いに答えなさい。2
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ⓐ

ⓑ ⓒ

日本日本
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い
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う

地球の表面積5億1000万km2

大西洋
17.0
大西洋
17.0

太平洋
32.6
太平洋
32.6

その他
7.1
その他
7.1

インド洋
14.4
インド洋
14.4

（2023年版「理科年表」ほか）

海洋71.1海洋71.1

アユーラシア大陸10.4

陸地28.9%陸地28.9%

イアフリカ大陸5.8
ウ北アメリカ大陸4.1エ

南アメリカ大陸3.4 オ南極大陸2.7
カオーストラリア大陸1.5

その他1.0

あ

ⓐ ⓑ

いＡＡ

ＢＢ

ＣＣ

アアイイウウエエ

練習しよう
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　⑴　右の図は、宇
う

宙
ちゅう

からみた地球です。図中のあの大陸の名を書きなさい。

� （� ）
　⑵　図中のいの大陸は、何という州にふくまれますか。

� （� ）
　⑶　図中のうの海は 3 大洋の 1 つです。大洋名を書きなさい。

� （� ）
　⑷　図に示した、Ｘ～Ｚの線のなかから、赤

せき

道
どう

と本
ほん

初
しょ

子
し

午
ご

線
せん

にあてはま

るものを 1 つずつ選びなさい。 赤道 （� ）　本初子午線 （� ）
　⑸　図中のバグダッドが標準時の基準としているのは東経 45 度の経線で、東京が標準時の基準として

いるのは東経 135 度の経線です。東京とバグダッドの時差は何時間になりますか。  （� ）時間

　⑹　地
ち

球
きゅう

儀
ぎ

について正しく述べている文を、次のア～エから 1 つ選びなさい。  （� ）
ア　緯度や経度は正しくあらわすことができるが、大陸の形は変形する。

イ　大陸の面積は正しくあらわすことができるが、距
きょ

離
り

が不
ふ

正
せい

確
かく

になる。

ウ　距離と方位は正しくあらわすことができるが、緯度や経度が不正確になる。

エ　大陸の形、角度や方位、距離などを正しくあらわすことができる。

　⑴　地図中のⓐ～ⓔの大

陸を大きい順に並べたと

きの正しい組み合わせを、

次のア～エから1つ選び

なさい。  （� ）
ア　ⓐ→ⓑ→ⓒ→ⓓ→ⓔ
イ　ⓐ→ⓑ→ⓓ→ⓔ→ⓒ
ウ　ⓐ→ⓒ→ⓓ→ⓑ→ⓔ
エ　ⓐ→ⓓ→ⓔ→ⓒ→ⓑ

　⑵　世界を6つの州に分け

たとき、2 つの州に属
ぞく

する国があります。地図中のア～エから 2 つの州に属する国を 1 つ選びなさい。

  （� ）
　⑶　地図中の東京は東経 140 度・北緯 36 度です。地球の中心を通った反対側の地点の緯度と経度を、

次のア～エから 1 つ選びなさい。  （� ）
ア　東経 140 度・南緯 36 度　　　　イ　東経 140 度・北緯 36 度

ウ　西経 40 度・南緯 36 度　　　　  エ　西経 40 度・北緯 36 度

　⑷　地図中のニューヨークが標準時の基準としているのは西経 75 度の経線です。東京が１月１日午後

１時のとき、ニューヨークは何月何日の何時になりますか。午前か午後をつけて答えなさい。

� （ 　　　月　　　　日　　　　　　　　時）
　⑸　地図中に示したドイツについて、大陸名や州名にふれて簡

かん

単
たん

に書きなさい。

（� ）

  まとめ 次の問いに答えなさい。3

  右の地図をみて、次の問いに答えなさい。4

あ

う
Ｘ
Ｙ
Ｚ

い
バグダッド

北極点

ⓐ

ⓒ

ⓓ

ⓔ

ⓑ

アア

イイ ウウ

エエ

東京東京

ドイツドイツ

ニューヨークニューヨーク
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　⑴　地図中のＡ～Ｅは世界の 5 つの

大陸を示しています。5 つの大陸

のうち、世界を大きく 6 つの州に

分けたとき、2 つの州をふくむ大

陸があります。その大陸の記号と

大陸名を答えなさい。

 記号 （� ）
 大陸名 （� ）
　⑵　地図中に示したあ～うの大洋の面積を示したグラフとして正しいものを、次のア～エから 1 つ選

びなさい。  （� ）
　　ア　　　　　 　　　　　 イ　　　　 　　　　　 ウ　　　　 　　　　　　 エ　　　　 　　　　　 

　⑶　右の図は、地球を北
ほっ

極
きょく

点
てん

の上からみたようすです。図の経
けい

度
ど

0 度、

東経 90 度、西経 90 度、経度 180 度は地図中の経度です。地図中

のＸがあるはん囲を、図中のア〜エから 1 つ選びなさい。

  （� ） 
　⑷　地図中のＰは東京を示しています。Ｑはハワイのホノルルを示し

ています。地図中のＰとＱの標
ひょう

準
じゅん

時
じ

子
し

午
ご

線
せん

の経度差をはかると 75
度ですが、東京が 4 月 1 日午前 8 時のとき、ホノルルは 3 月 31 日

午後 1 時で、東京とホノルルの時差は 19 時間になります。その理

由を「日
ひ

付
づけ

変
へん

更
こう

線
せん

」の語句を使って簡
かん

単
たん

に書きなさい。

  （� ）

　⑴　図は、それぞれ国の形を示してい

ます。国境に緯線や経線が使用され

ている国を、図中のア～エから 1 つ

選びなさい。  （� ）
　⑵　右の国旗ア～エは、それぞれ図中

のア～エの国のものです。4 か国の

なかで、古くから関係の深い 2 国を

ア～エから選びなさい。また、そのように考えた理由を簡単に書きなさい。   （� ）（� ）
  （� ）

  　  右の地図をみて、次の問いに答えなさい。1

  　  右の図をみて、次の問いに答えなさい。2
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（2023 年版「データブック オブ ･ ザ・ワールド」）

思考力のとびら
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　⑴　地図中のＡは、世界の大きな造
ぞう

山
ざん

帯
たい

の１つを示していま

す。この造山帯に属
ぞく

する山脈の組み合わせとして正しいも

のを、次のア～エから 1 つ選びなさい。  （� ）
　　ア　アルプス山脈、ヒマラヤ山脈

　　イ　ヒマラヤ山脈、ロッキー山脈

　　ウ　ロッキー山脈、アンデス山脈

　　エ　アンデス山脈、ヒマラヤ山脈

　⑵　右のグラフは地図中のＢ
とＣの地点の気温と降水量

を示したものです。ＢとＣ
は緯

い

度
ど

がほぼ同じですが、

気温と降水量に大きなちが

いがあります。その理由を

簡単に書きなさい。

  （� ）
　⑶　写真1は、地図中の 5 つの気候帯のうちの 1 つでみられる針

しん

葉
よう

樹
じゅ

林
りん

帯
たい

です。この景色がみられる

気候帯を答えなさい。 （� ）
　⑷　写真2は、地図中のDの大陸にある国におけるクリスマスのようすです。Dの国では、クリスマ

スが真夏に行われています。その理由を簡単に書きなさい。

  （� ）
　⑸　地図中に示した の地

ち

域
いき

では、偏
へん

西
せい

風
ふう

という風が年じゅうふいていて、気候にえいきょうをあたえ

ています。偏西風の風向きを示した図として正しいものを、次のア～エから 1 つ選びなさい。

  （� ）
　　ア　　　　　　 　　　　イ　　　　　　 　　　　ウ　　　　　　 　　　　エ　　　 　　　　　 

  　  次の地図をみて、あとの問いに答えなさい。3
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（気象庁資料）
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